

路加福音-第四章

耶穌接受魔鬼的試探，是由聖靈引導的，因此，無論是試探的地點，抑或是耶穌的狀態，都是聖靈默許的。試探的地點在曠野，令讀者想起以色列人在曠野的四十年，他們不斷試探耶和華，埋怨耶和華為何帶領他們離開埃及，來到這個無水、無食物的地方。耶穌亦是在一個飢餓的狀態下接受試探，情況與昔日的以色列相似，然而，昔日以色列在曠野面對逆境及試探，卻徹底失敗，而耶穌面對同樣的挑戰，卻徹底得勝。如果耶穌是代表人類的第二個亞當，那就表明，人是可以戰勝魔鬼的引誘及試探的，關鍵在於人類是否知道得勝的祕訣。

因著耶穌的飢餓，魔鬼就以食物引誘耶穌，魔鬼懂得人的軟弱，往往在軟弱位下手，便可得勝。昔日以色列人就被埃及的食物吸引，埋怨耶和華帶他們離開了埃及的肉鍋旁。魔鬼亦懂得人的貪婪，所以用權柄和榮華來引誘耶穌，昔日的亞當就在此引誘下違背了神的命令，因為亞當要權柄，他要成為神讓他可以分辨善與惡。耶穌並不急於一時獲得，因為天下萬物原屬於祂，魔鬼所提供的，只是短暫的時間與空間，與真正創造主的榮耀，實在相差的很遠。最後魔鬼以耶和華對耶穌的保護作為試探，魔鬼要製造一種「證明給我看」的景況，也就能測試耶穌與天父的關係。

魔鬼在三次試探中，兩次挑戰耶穌的身份「你若是神的兒子」，魔鬼質疑耶穌是否可以證明祂作為神子的身份。而耶穌三次得勝的祕訣就是以神的話作為回應：「人活著，不是單靠食物、要拜主，你的神，惟獨事奉他、不可試探主，你的神」。耶穌以人的身份接受試探，卻以神的話作為擊敗魔鬼的武器。面對魔鬼的任何試探，我們可以效法耶穌，以神的話語去面對各種的引誘及挑戰。

耶穌在家鄉不被接受，是因為他們都被一個框架限制了「他不是約瑟的兒子嗎」？只要將耶穌限制在「一個木匠的兒子」裡面，就看不到耶穌也是神的兒子了。耶穌在路加筆下的第一

個事奉，就是趕走污靈，也就表示耶穌的權柄超越魔鬼，當污靈也認識耶穌就是「神的兒子」，但耶穌身邊的人卻不認識耶穌。

人的限制往往阻礙我們認識神，只要我們對神有一個框架，就會將神限制在這個框架之內。被造物是想像不到創造者的，我們所認識的神，不可能是神的全部，而是在我們想像之外。先知以賽亞轉述了神的話：「我的意念非同你們的意念，我的道路非同你們的道路」。只有在神的啟示之下，我們才能認識神、尋找到神，因此，我們是因為耶穌的「道成肉身」，才能對三一神有多一點的認識，否則我們就像泛神論者一樣，把世間的偶像當作真神一樣去敬拜。現在，既然我們就在造物主的面前，我們只有俯伏敬拜的可能，還可以做甚麼呢？